Расписание лекций на ноябрь – декабрь 2012 года

17 ноября – Виктория Ивановна Уколова «Как рождалась Европа (у истоков европейской цивилизации)»

О лекторе: доктор исторических наук, профессор, соавтор школьных учебников по истории Древнего мира и Средних веков. 

Научные интересы: Всеобщая история, поздняя античность, античное наследие и европейская культура, культура западноевропейского средневековья, философия истории, ценностные основы европейской цивилизации.
Подробнее: http://www.hse.ru/org/persons/21797470
24 ноября – Александр Борисович Каменский «Ломоносов против Миллера: спор об истории в XVIII веке»
О лекторе: специалист по истории России XVIII века, доктор исторических наук, профессор, декан факультета истории НИУ ВШЭ. 

Научные интересы: история России конца XVII — первой половины XIX в., источниковедение, методы исторического познания, проблемы преподавания истории
Подробнее: http://www.hse.ru/org/persons/203459
1 декабря –Михаил Анатольевич Бойцов «Германская империя и Русь в Средние века: невезучий Адальберт, императрица из Киева, Фридрих Барбаросса на Нерли»
О лекторе: доктор исторических наук, профессор кафедры политической истории, заведующий Лаборатории медиевистических исследований НИУ ВШЭ, автор школьных учебников по истории Средних веков. 

Научные интересы: история и культура средневековой Германии, символика власти в средние века, архивоведение, историография истории средних веков.

Подробнее: http://www.hse.ru/org/persons/36168919
8 декабря –Дмитрий Анатольевич Добровольский «"Се Повести временных лет", или Как Древняя Русь обрела свою историю»
О лекторе: кандидат исторических наук, доцент кафедры истории идей и методологии исторической науки
Научные интересы: Древняя Русь, древнерусский язык, летописи, историческое самосознание, текстология, компьютерный анализ текста

Подробнее: http://www.hse.ru/org/persons/35824864
15 декабря –  Олег Сергеевич Воскобойников «Историк и искусство: Средневековая Европа»
О лекторе: кандидат исторических наук, PhD, доцент кафедры социальной истории
Научные интересы: история культуры средневекового Запада, история искусства, издание и перевод средневековых научных текстов

Подробнее: http://www.hse.ru/org/persons/14900741
22 декабря –  Игорь Николаевич Данилевский.  «Откуда это известно? Как историки изучают историю, и является ли она наукой?»
О лекторе: доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой истории идей  и методологии исторической науки НИУ ВШЭ, соавтор школьных учебников по истории России.

Научные интересы: история древней Руси (до конца XVI в.), культура древней Руси, древнерусское летописание, источниковедение, вспомогательные исторические дисциплины (хронология, метрология, палеография)
Подробнее: http://www.hse.ru/org/persons/16957361
