Доклад посвящён финансам Российской империи в представлении иностранцев. В качестве объекта исследования взят кейс из дневников сестры британского посланника в России – Джеймса Гарриса – Кэтрин Гертруды Гаррис. Исследование основано на материале её неизданных рукописных дневников, которые она вела в течение нескольких лет пребывания в России с 1778 по 1783 гг.. В них она описала не только столицу, её жителей, двор, но и циркулирующие там новости, или вернее даже сплетни. Часто объектом разговоров становились финансовые вопросы. Англичанку интересовало, кто сколько получает, какими денежными наградами жалует императрица своих придворных и как в целом живёт русский человек.
Доход российской казны мисс Гаррис оценивала более чем в 30 миллионов рублей. Доход могущественного фаворита императрицы – князя Г.А. Потёмкина – согласно дневникам, составлял 300 тысяч рублей в год. При этом содержание Великого князя Павла Петровича было в два раза меньше 150 тысяч рублей; а Великой княгини «пятьдесят тысяч, не включая кухню и конюшни». Таким образом, англичанка заключала, что весомые траты российской казны составляли пожалования императрицы фаворитам. 
Но не только фавориты получали награды от Екатерины II. В одном из дневников было замечено, что «императрица выделила [Е.Р. Дашковой] 3000 крестьян и 40000 рублей на покупку дома в Петербурге». Такие же подарки получили князья Волконские: «при вступлении в брак княгине А.Н. Волконской от отца досталось драгоценностей на 22000 рублей, а также разного рода вещей на 40000 рублей и 1000 крестьян…, от императрицы – 12000 рублей». 
При этом она отмечает и траты придворных и приближённых императрицы на развлечения: примерная стоимость одного маскарада у Потёмкина оценивалась в 50 тысяч рублей, а одна ночь световых развлечений стоила в 10 тысяч рублей.  В сравнении с доходами большей части населения это были колоссальные суммы. Во время путешествия по Российской провинции – из Петербурга в Москву – К.Гаррис интересовалась зарплатами ямщиков и священников, большую часть которых составляли «милости» (“milosti”) от прихожан или проезжающих. 
Таким образом, в глазах англичанки сложилась картина неравенства и несправедливости в доходах высшего сословия и масс. При этом явно с неодобрением К.Гаррис отмечает большие суммы пожалований от императрицы. Самое удивительное, что они составляли, по её мнению, весомую часть расходов бюджета страны. Наконец, впечатляющими для неё виделись траты на столичные празднества, особенно в сопоставлении с бедностью населения страны. 

